
             MINISTERE                                                                                                                                                      REPUBLIQUE DE COTE D’IVOIRE 
DE L’EDUCATION NATIONALE                                                                                                                                             Union-Discipline-Travail   

CONSEIL D’ENSEIGNEMENT 
    SCIENCES PHYSIQUES                                                                                                                                                        SERIE(S) : D 
 

 

CORRIGE ET BAREME 
DEVOIR DE NIVEAU N°3 DE SCIENCES PHYSIQUES 

  EXERCICE 1              (5 points)
1.   
1.1 Inventaire des forces qui s’exercent sur l’enfant au point D. 
      Système : l’enfant 
      Bilan des forces 
      ሬܲ⃗  : le poids de l’enfant 
      ሬܴ⃗  : réaction de la piste AMO  
1.2 Représentation des forces 
 
 
1.3 Expression de ݒெ 
       Appliquons le théorème de l’énergie cinétique 
      ଵ

ଶ
ெଶݒ ݉ −

ଵ
ଶ
஺ଶݒ ݉ = ஺ܹெ൫ ሬܲ⃗  ൯+ ஺ܹெ൫ ሬܴ⃗  ൯  

        ஺ܹெ൫ ሬܲ⃗  ൯ =  ܪ݃݉
        ஺ܹெ൫ ሬܴ⃗  ൯ = 0 car ሬܴ⃗   est perpendiculaire à  ⃗ݒ  à chaque instant 
஺ݒ         = 0 
       ଵ

ଶ
ெଶݒ ݉ = ܪ݃݉ ⟹ ெݒ = ඥ2݃ܪ 

 
1.4 Montrons que ݒ଴ =  ݏ/݉ 10
      Appliquons le théorème de l’énergie cinétique 
      ଵ

ଶ
ைଶݒ ݉ −

ଵ
ଶ
஺ଶݒ ݉ = ஺ܹை൫ ሬܲ⃗  ൯+ ஺ܹை൫ ሬܴ⃗  ൯  

஺ݒ       = 0 ; ஺ܹை൫ ሬܲ⃗  ൯ = ஺ܹை൫ ; ܪ݃݉ ሬܴ⃗  ൯ = 0 
      Donc     ݒை = ඥ2݃ܪ 
 
      A.N : ݒை = √2 × 10 × ைݒ ; 5 =  ݏ/݉ 10
1.5.1 Equations horaires du mouvement. 
        Système : l’enfant 
        Référentiel terrestre supposé galiléen. 
        Bilan des forces : ሬܲ⃗  : le poids de l’enfant 
         Appliquons le théorème du centre d’inertie : 
          ሬܲ⃗  = ݉ ܽ⃗ ⟹ ܽ⃗ = ݃⃗ 
         ܽ⃗ = ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗݁ݐݏܿ  : le mouvement est uniformément varié 
ݒ⃗           = ݐ ⃗ܽ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ଴ etݒ⃗ = భ

మ ܽ⃗ ݐଶ + ݐ ଴ݒ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ଴ 

         ܽ⃗ ൜ ݔ̈ = 0
ݕ̈ = ଴ݒ⃗; ݃− ൜

଴௫ݒ = ߙݏ݋ܿ ଴ݒ
଴௬ݒ = ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ; ߙ݊݅ݏ ଴ݒ ଴ ൜

଴ݔ = 0
଴ݕ = 0 

ݒ⃗          ൜
௫ݒ = ߙݏ݋ܿ ଴ݒ

௬ݒ = ݐ ݃− + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ; ߙ݊݅ݏ଴ݒ ቊ
ݔ = ݐ(ߙݏ݋ܿ ଴ݒ)

ݕ = −భ
మ ௚ ௧మା(௩బ௦௜௡ఈ)ݐ 

1.5.2 Equation de la trajectoire :   ݐ = ೣ
ೡబ೎೚ೞഀ

ݕ ⟹ = − ௚
ଶ ௩బమ(௖௢௦ఈ)మ

ଶݔ +  ݔ(ߙ݊ܽݐ)

1.5.3 Hauteur maximale atteinte 
Au sommet de la trajectoire, ݒௌ௬ = 0 ௌݐ ݃−⟹ + ߙ݊݅ݏ଴ݒ = 0 ⟺ ௌݐ = ௩బ௦௜௡ఈ

௚
 

௠௔௫ܪ = ௌݕ = ௩బమ௦௜௡మఈ
ଶ ௚

  

A.N : ܪ௠௔௫ = 1,48 ݉ 
2.1 L’application du TEC donne   ݒ஻ = ඥ2݃.ܱܥ +  ଴ଶݒ
A.N : ݒ஻ =  ݏ/݉ 11,83
2.2 En B, ݕ = ݔݐ݁ ܥܱ− = ܤܥ ⟹ ܥܱ− = − ௚

ଶ ௩బమ(௖௢௦ఈ)మ
ଶݔ +  ݔ(ߙ݊ܽݐ)

ଶݔ0,071− + ݔ0,65 + 2 = 0  
ݔ = −2,46݉ (impossible)  ou   ݔ = 11,62 ݉ 
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EXERCICE 2              (5 points) 
1.  ி೐

௉
= ௘ ௎

௠ௗ௚
 

ி೐
௉

= ଵ,଺.ଵ଴షభవ×ଵସଵ
ଽ,ଵ.ଵ଴షయభ×଴,଴ଷ×ଵ଴

= 8,26. 10ଵଷ  
௘ܨ = 8,26. 10ିଷଵܲ : on peut négliger le poids devant le force électrostatique. 
2. * ஺ܸ − ஻ܸ > 0 ⟹ ஺ܸ > ஻ܸ  

      ቄܣ ⟶ +
ܤ ⟶ −  

ሬ⃗ܧ*      est orienté de A vers B 
   
 
 
 
  
 
 
   Système : électrons 
   Référentiel terrestre supposé galiléen 
   Bilan des forces : ⃗ܨ௘ : force électrostatique 
   D’après le théorème du centre d’inertie : ⃗ܨ௘ = ݉ ܽ⃗ ⟺ ܽ⃗ = ି௘

௠
ሬ⃗ܧ  

    ܽ⃗ = ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗݁ݐݏܿ  : le mouvement est uniformément varié 
ݒ⃗           = ݐ ⃗ܽ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ଴ etݒ⃗ = భ

మ ܽ⃗ ݐଶ + ݐ ଴ݒ⃗ + ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ଴ 

    A = 0, ଴ݒ⃗ ൜
଴௫ݒ =  ଴ݒ
଴௬ݒ = 0 ሬሬሬሬሬ⃗ܩܱ ;  ଴ ൜

଴ݔ = 0
଴ݕ = 0 ݐ ܣ; ≠ 0 ܽ⃗ ቊ

ݔ̈ = 0
ݕ̈ = ௘ா

௠
 

ݒ⃗          ቊ
௫ݒ =   ଴ݒ
௬ݒ = ௘ா

௠
ܩܱ; ݐ 
ሬሬሬሬሬ⃗ ቊ

ݔ = ݐ ଴ݒ
ݕ = ௘ா

ଶ௠
 ଶݐ 

ݖ ,ݐ∀ = 0 ⟹ la trajectoire est plane. Le mouvement se fait dans le plan ݕܱݔ. 
ݐ   .3 = ೣ

ೡబ
ݕ ⟹ = ௘ ா

ଶ ௠ ௩బమ
 ଶݔ

4.1 Au point M, ݔ = ℓ ⟹ ெݐ = ℓ
௩బ

 

;ℓ)ܯ  ௘ாℓ
మ

ଶ௠௩బమ
)  

4.2 
ݐ∆ = ℓ

௩బ
  

A.N : ∆ݐ = ଴,ଵହ
ଷ.ଵ଴ళ

= 5. 10ିଷ ݏߤ 

4.3 Au point M, ݔ = ℓ ⟹ ெݐ = ℓ
௩బ

 

ெݒ⃗ ቊ
ݔ̇ = ଴ݒ

ݕ̇ = ௘ாℓ
௠௩బ

= ௘௎ℓ
௠ௗ௩బ

⟹ ெݒ = ටݒ଴ଶ + ቀ ௘௎ℓ
௠ௗ௩బ

ቁ
ଶ
  

A.N : ݒெ = 3. 10଻݉/ݏ 
ߙ݊ܽݐ  .5 = ௒

ቀ஽ାℓమቁ
= ௩ಾ೤

௩ಾೣ
⟺ ௒

ቀ஽ାℓమቁ
= ௘௎ℓ

௠ௗ௩బమ
 

ܻ = ቀܦ + ℓ
ଶ
ቁ ௘ℓ
௠ௗ௩బమ

 ܷ  

ܻ = ݇ ܷ avec ݇ = ቀܦ + ℓ
ଶ
ቁ ௘ℓ
௠ௗ௩బమ

=  .Y est proportionnelle à U: ݁ݐݏܿ

A.N : ܻ = 3,79 ܿ݉ 

y 
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ሬሬ⃗ࡱ  

 ߙ
 ߙ
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EXERCICE 3             (5 points) 
 
1.1 Nom de chacune des réactions 
3 : Estérification directe 
4 : Obtention de chlorure d’acyle ou chloruration de l’acide carboxylique 
5 : Estérification indirecte 
6 : Déshydratation inter moléculaire de l’acide carboxylique 
 
1.2 Caractéristiques des réactions 3 et 5. 
3 : réaction lente, athermique, limitée et réversible. 
5 : réaction rapide, exothermique et totale. 
2. Reproduction du tableau. 
 

Composés 
Formule 

semi-
développée 

Fonction 
chimique Nom officiel 

A  Alcool Propan-1-ol 

B  Acide 
carboxylique 

Acide 
propanoïque 

D 
 Chlorure 

d’acyle 
Chlorure de 
propanoyle 

E  

Anhydride 
d’acide 

 
 

Anhydride 
propanoïque 

 

3.1 Nom de l’alcène 
ଷܪܥ   − ܪܥ =  ଶ     : Propèneܪܥ

 
3.2     Nom et formule semi-développée de la molécule organique                                                                                                  
   
 

                                                  Propanoate de propyle  
  
 
 

4. Equation bilan des réactions 4 et 5. 

 Réaction  4  
ହܪଶܥ  − ℓଶܥܱܵ +  ܪܱܱܥ ହܪଶܥ ⟶ −  ℓ + SO2ܥℓ   + Hܥܱܥ
 

 Réaction 5 
                                

ହܪଶܥ  − ହܪଶܥ +    ℓܥܱܥ − ଶܪܥ  ℓܥH +                          ⟶    ܪܱ−
 

 
 
 
 

OH C2H5 CH2 

C OH 
O 

C2H5 

C 
Cl 

O 
C2H5 

CH3 C 
O 

CH2 
O 

C 
O 

CH2 CH3 

C2H5 C 
O 

O C3H7 

C2H5 C 
O 

O C3H7 

0,25 
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0,25 
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0,25 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 
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EXERCICE 4             (5 points) 
 
1.1 
A est un chlorure d’acyle 
B est un alcool 
1.2 
A : chlorure de propanoyle 
B : 3-méthylbutan-2-ol 
2. 
2.1  
 ℓܥܪ +                                                                 ⟶                                          +                                        
 
C : propanoate de 1,2-diméthylpropyle 
2.2  
Cette réaction est une estérification indirecte. 
Elle est rapide, totale et exothermique  
3. 
3.1  
݊஺ = ݊஻ ⟹݉஻ = ௠ಲ

ெಲ
஻ܯ    

A :ܥଷܪହܱܥℓ 
B :ܥହܪଵଶܱ 
஺ܯ = ஻ܯ et ݈݋݉/݃ 92,5 =  ݈݋݉/݃ 88
A.N : ݉஻ = 3,9 ݃ 
 
3.2 
݊஼ = ݊஺ ⟹݉஼ = ௠ಲ

ெಲ
஼ܯ   

C :ܪ଼ܥଵ଺ܱଶ 
஼ܯ =   ݈݋݉/݃ 144
A.N : ݉஼ = 6,38 ݃ 
4. 
N.B : la dénomination F ou G importe peu. 
* F est un acide carboxylique 
   F :ܪܥଷ − ଶܪܥ −  acide propanoïque : ܪܱܱܥ
*G est un anhydride d’acide 
 
G :                                       : anhydride propanoïque 
  
 
5.1 
La réaction est une saponification. Elle est lente et totale 
5.2 
                                                                +  (ܰܽା + (ିܪܱ ⟶ (                                   +ܰܽା) + 
 
5.3 D :(ܪܥଷ − ଶܪܥ − ିܱܱܥ +ܰܽା) 
C’est un savon ou un carboxylate. Son nom est le propanoate de sodium 
ଷܪ2ܰ +                                    6.1  ℓܥସܪܰ+                                         ⟶
 
6.2 E :                                                   : propanamide
 

CH2 C Cl 
O 

CH3 CH CH 
OH 

CH3 CH3 
CH3 

CH2 C O 
O 

CH3 CH CH CH3 
CH3 CH3 

CH3 C 
O 

CH2 
O 

C 
O 

CH2 CH3 

CH2 C O 
O 

CH3 CH CH CH3 
CH3 CH3 

CH2 C O- 
O 

CH3 CH CH 
OH 

CH3 CH3 
CH3 

CH2 C Cl 
O 

CH3 CH2 C NH2 
O 

CH3 CH2 C NH2 
O 

CH3 

CH2 C NH2 
O 

CH3 
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